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Musterlösung: ARAS_01



Musterlösungen Radverkehr

Stand 2020Planungsbüro RV-K www.rv-k.de

Musterlösung: BOR_01

Bordsteinkante absenken (ML: 3.6)
Maßnahmentyp BOR

Situation:

Bordsteine ohne Absenkung oder Nullabsenkung senken den 
Fahrkomfort und können im ungünstigen Fall 
zum Sturz führen. Für Menschen, die auf einen Rollstuhl oder 
Rollator angewiesen sind, stellt eine Bordsteinkante ein Hindernis 
dar.

Angestrebte Wirkung:  

Hinweise: Bordsteinabsenkung Fahrbahn - Radweg, Frankfurt am Main

Zügiges Vorankommen für Radfahrende

Weitere Informationen zur korrekten Anwendung von Bodenindikatoren im öffentlichen Raum
finden sich in der DIN 32984. 

Querungsstelle mit verschiedenen Bordhöhen und Bodenindikatoren

Überführung eines Radweges auf die Fahrbahn mittels Nullabsenkung

Minimierung von Sturzrisiken und Hindernissen

Quelle: DIN Norm 32984 
  

Absenken des Bordsteins.

Maßnahme

Bei Verkehrsmischflächen sollen unterschiedliche Bordhöhen sowie Bodenindikatoren für die unterschiedlichen 

Nutzergruppen angewendet werden (s. Abbildung 2). 

Für Überführungen von Radwegen oder getrennten Geh- und Radwegen auf die Fahrbahn sollen Bord-steinkanten 

mit Nullabsenkung gebaut werden (siehe Abbildung 3). 

maßstabslos

maßstabslos

Grünfläche

Gehweg

FahrbahnBordhöhe 12cm
V = Verziehung

V V V V3cm 0cm 6cm 12cm

Grünfläche

Gehweg

Fahrbahn

Radweg

V
0cm

12cm
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Musterlösung: DPE_01



Musterlösungen Radverkehr

Stand 2021

Situation: 

Waldschranken vor Einfahrten in den Forst, sollen den KfZ-
Verkehr am Einfahren in den Wald hindern. Die 
Waldschranken versperren meistens die gesamte Breite des 
Waldwegs. Radfahrende fahren deshalb oft abseits des 
befestigten Wegs um die Schranke herum, wobei Nässe zu 
Rutsch- und Sturzgefahr führen kann.
Das Umfahren mit Fahrrädern mit Anhängern, 
Lastenfahrrädern oder Sonderfahrrädern ist häufig nicht 
möglich.
  

Planungsbüro RV-K www.rv-k.de

Maßnahme: 

 Die bestehende Schranke soll durch eine "Halbschranke" 
ersetzt werden. Auf der gegenüberliegenden Wegseite 
der Schranke steht ein Pfosten oder eine sonstige 
Barriere, um ein Vorbeifahren von Autos zu verhindern. 

ML: Waldschranken

    

Angestrebte Wirkung:  

    

maßstabslosAbbildung 3: Skizze Halbschranke Forst mit Durchfahrtsmöglichkeit Radverkehr

Abbildung 1, Negativbeispiel: Waldschranke im Hochtaunuskreis, ohne die 

Möglichkeit für Radfahrende sicher vorbeizufahren.

Erhöhung des Fahrkomforts

Vermeidung von Stürzen

Barrierefreiheit für Radfahrende

ca. 

1,5 m

Abbildung 2, Positivbeispiel: Halbschranke mit Durchfahrtsmöglichkeit für 

Radfahrende, Quelle: RWE Power

Hinweis:

Die Schranke kann einen Stützfuß mit Gelenk aufweisen. 
Dadurch wird beim Öffnen der Schranke der Weg nicht 
durch einen Stützpfosten versperrt.Wie in Abbildung 2 
dargestellt, integrieren sich aus Holz gestaltete 
Schranken gut in das Umfeld.

Musterlösung: DPE_05



Musterlösungen Radverkehr

Planungsbüro RV-K Stand 2020www.rv-k.de

Musterlösung: EWR_01

Entwässerungsrinnen (ML: 3.7)

Angestrebte Wirkung:  

Vor allem bei Gefälle sind Entwässerungsrinnen eine große Gefahr für Radfahrende und können zu schweren Stürzen 

führen. Grundsätzlich sollte bei Entwässerungsrinnen eine rechtzeitige Warnung mit StVO-Zeichen 112 "Unebene 

Fahrbahn" erfolgen, damit Radfahrende sich frühzeitig auf die Gefahr einstellen können und diese auch bei Dunkelheit 

wahrnehmen. 

Die Mulde muss großzügig und ausreichend breit ausgestaltet sein, damit Kanten verhindert werden und keine weitere 

Frühzeitige Sichtbarkeit durch StVO-Zeichen 112 "Unebene Fahrbahn"

    

Entwässerungsrinne auf Wirtschaftsweg

Situation:

Hinweise:

Maßnahme:

Entwässerungsrinnen können mit einem Gitter 

befahrbar gemacht werden. Alternativ können diese 

durch großzügige und offene Mulden ersetzt werden, 

wodurch der Fahrkomfort erhöht und die Sturzgefahr 

verringert wird. 

Verringerung der Sturzgefahr

    

Erhöhung des Fahrkomforts

    

Entwässerungsrinnen sind häufig auf Wirtschaftswegen 

quer zur Fahrbahn vorhanden. Vor allem bei höheren 

Geschwindigkeiten oder Gefälle stellen 

Entwässerungsrinnen eine erhöhte Unfallgefahr für 

Radfahrende dar. Radfahrende sehen diese Rinnen 

oftmals erst spät und können bei hohen 

Geschwindigkeiten nicht rechtzeitig abbremsen.

Großzügige Mulde als Entwässerungsrinne  Entwässerungsrinne mit befahrbarem Gitter 
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Musterlösung: FGE_01
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Musterlösung: FGE_04



Musterlösung: GVA_01
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Musterlösung: GVA_03



Musterlösung: OAA_01



Musterlösung: OAU_01



Musterlösung: PKM_01
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Musterlösung: QHA_01
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Musterlösung: QHA_05
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Musterlösung: QHA_07
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?�.�@�8�/�0�=�H�@�.�1�2

J:7K/0G/C0@>4C0.12�:1�M168/1I.1G8/1

ijklmnoojpqpkrnsmrtopuqpvuwkpxpk
y!z{�!| !}{~(��!

��V\��̂��
��[Wd�

��������

��V\��̂��
��[Wd�
h��]���V\��̂��
��[Wd�

?313@8/03.��>40��/0G/C0

b:7/1N�4088/�5/02 [W�̂��

�QRW�]SX�WW�YZ���

S]�̂ �̂]��O��P���V̂��̂V�Q]����S� �=:1.12@5406��FA�/�

�hg��S�]��
��

Musterlösung: QHA_11



������������

��	��
������
�������

���	�����

����������������

 !����"#$%&�'�(���!��

%�)(*����$�+$&�,*�-�.*/

0&"(�$�

 !����"#$%&�'�(��,�$

1��2-�,&�'

���&�0*�$��"��

344567689:;53:;554<854:=56>?@8439954

A�$�"(�$%(��

BC���2
D�EC���2

BC���2

��������F�G�����

BC���2
D�EC���2

BC���2D��C���2

�����$����*�$���*�$��"��
���))H)#�0��IJ#�'*(&"*��))&�'K

L MNO:POQ9<R;5:STUTVW:XRY385@:Z[S\:NO]8:POQ9<R;5:STT̂VW:XRY385@:̂[U[_[Z

L R̀QY8a56b5>69986Rc54:d38:e5@R98Q4<9;5653f>:gg:4Rf>:MNO

L ]f>Q8h98653i54:jR6i:hQd:M34k:Q4j:O;;35<54:Q4j:hQd:M6653f>54:a74:lR6b98?4j54:h[:e[
RQi:R4<654h54j54:m6Q4j98nfb54:a74:Xih:n;56oQ568:p56j54[

L M34i?6;Q4<:j56:NRja56b5>69iQ68:;53:m6Q4j98nfb9hQiR>6854:d38:>7>56:e5@R98Q4<:Ph[:e[
]Rdd5@<R6R<54W:]QY56d?6b85W:qR4b985@@54:58f[V

L rQ6:s34j56Q4<:j56:NQ89f><5iR>6:;53:t?995:398:j56:iR6;3<5:e5@R<:RQihQ6RQ>54:7j56:d38
6Q89f>i5985d:m6R4Q@R8:hQ:a56958h54[

L u35:sRc5:j56:sR6b356Q4<54:934j:j5d:sQ9856;@R88:s:U:hQ:54845>d54[

L ]7@@854:h[:e[:jQ6f>:6nfb9Y634<54j5:e5;RQQ4<:534h5@45:lR6b98?4j5:a76>R4j54:9534W:398
534:]3f>56>5389R;98R4j:a74:d5>6:R@9:TWvT:d:hQ:dR6b35654:P935>5:NRjiR>698653i54V[

L e53:53456:X564iR>6;R>4;65385:a74:wWvT:d:jR6i:59:4Q6:hQ:53456:<5634<54
e5<5<4Q4<9>?Qi3<b538:d38:xXy:b7dd54[

z{|}~���|{��~����������������������

�������������� �¡¢¡¢ £¤¥�� �¦�����§̈ ©ª

Musterlösung: RVM_03



���������

� �	
��

������������������������
���������

� ������ �
��������������! �
������"��������������#! 
�$��������������������
%��! &��'� ��

� ������
��! ����! ��$������������������
���
�������	��"�����������������
%��'���
�����$
���&��$
����

� �������������
���&��������$"���
������(� ��� ����������������! )�"������! ����
*��
�$
�������! ���+�,����
����
��! �����������������! �
������"����-������

� .������������-��
�����������������/
��%�����
�������	
��! ���� ������0-�����������
��������*������
�$
��
 ��������+����
��! �����+�1���
����$
�&�����$���

� .���	�+�������
����������$"��! �����2�������2����������

� .���,���! "��'
���������
��1�����������#�! �� ����
�������
'$�����$���! �����
��
����������.���,�� -����������,�����$���$
��,��$�� 
����-���������+�3�+����4��
���������

��)���+

�)5��+

6�)���+
6�7��)���+�

7��)5��+

�)5��+
6�)85�+

�7��)5��+�

6666�)���+
�7��)���+�

7��)5��+

6�)85�+
�7��)5��+�

7�5)5��+

�)95�+

��)���+�:���)���+ ��)���+�:���)���+

��'������;������������

7�5)5��+

*������! �������� ����

#����4�0�&�+�������� %
���������4�<(:5�

�)5��+

=>?@>AB>CDE
FGHGIJKGL

MNONPQRONRS

TURVNUWNS
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Musterlösungen Radverkehr 
    

Stand 2020

 

 

 

Planungsbüro RV-K www.rv-k.de

Überführungsformen Radweg-Fahrbahn - Querung am Radwegende
ohne Mittelinsel (ML: 1.7.2) 
    

Quelle: ERA (2010), Kapitel 9.5; RASt (2006), Kapitel 6.2.2.1
 
 

 
Angestrebte Wirkung:  
 

 
Hinweise:
 

Querung am Radwegende ohne Mittelinsel maßstabslos

sicheres Queren der Fahrbahn

Geschwindigkeit des Kfz-Verkehr senken 

sicherer Übergang der Führungsform (z.B. vom Radweg auf die 
Fahrbahn)

bis zu einer Belastung von ca. 5000 Kfz/Tag anwendbar

Anordnung einer Benutzungspflicht des Radweges ist nur bei besonderer Gefahrenlage zu geben; sofern keine 
Radweg-Benutzungspflicht angeordnet ist, sollte durch Zeichen 1022-10 ("Fahrrad frei"), ohne Zeichen 239 
(Füßgängerweg), außerorts die Schrittgeschwindigkeit aufgehoben werden  

Einengung der Fahrbahn (z.B. über Markierung) empfehlenswert; die Verschwenkung darf nicht abrupt erfolgen;
das Verhätltnis: Versatz/Verziehungslänge darf max. 1m/10m betragen
 
ortsabhängig zu prüfen, ob der Übergang mit Zeichen 138 StVO (Radfahrer) und/oder Überholverbot für den 
Kfz-Verkehr und/oder Geschwindigkeitsbeschränkung für den Kfz-Verkehr, gesichert werden soll  

Zweirichtungsradwege erfodern am Anfang und Ende eine Möglichkeit zur sicheren Querung der Fahrbahn. Die 
Umsetzung der Querungsführung richtet sich nach den örtlich Gegebenheiten, welche sich meist durch das 
Verkehrsaufkommen (Kfz und Fußgänger/ Radfahrer) sowie die Fahrbahnbreite ergeben. 
 

Situation:

Musterlösung: UFR_04
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Musterlösungen Radverkehr 

 

 

Stand Februar 2021

  

Planungsbüro RV-K www.rv-k.de

RV-K P l a n u n g s b ü r o

ML: 1.5.2 - Verkehrsberuhigende Umgestaltung (hohe Kfz-Verkehrsbelastung)
 

 

Quellen: RASt (2006), Kapitel 6.2; Planungsempfehlungen für eine umweltentlastende Verkehrsberuhigung Minderung von Lärm- und Schadstoffemissionen an Wohn- und Verkehrsstraßen (2000) - UBA 

 

 

 

Bei geringen Straßenraumquerschnitten mit Fahrbahnbreiten von weniger als 7,5 Metern sind keine Radverkehrsanlagen 

möglich. Der Radverkehr wird im Mischverkehr auf der Fahrbahn geführt. Dies führt aufgrund von 

Geschwindigkeitsdifferenzen häufig zu Konflikten zwischen Rad- und Kfz-Verkehr und in der Folge zu illegalem Gehweg-

fahren und daraus resultierenden Konflikten zwischen Fuß- und Radverkehr.

 

Angestrebte Wirkung:  

 

 

 

Hinweise:

 

 

Eine verkehrsberuhuigende Umgestaltung durch bauliche/gestalterische Maßnahmen führt zu einem nutzungsverträg-

lichen Nebeneinander der verschiedenen Verkehrsteilnehmenden. Die Kfz-Geschwindigkeit wird wirksam gedämpft und 

die Nutzung des Fahrrads sicherer und attraktiver. Neben den Vorteilen für den Radverkehr werden durch eine 

verkehrsberuhigende Umgestaltung die städtebauliche Qualität sowie die Verkehrssicherheit enorm erhöht.

Die verkehrsberuhigende Umgestaltung kann je nach Straßenkategorie, Kfz-Verkehrsaufkommen,  

Straßenquerschnitt sowie sonstigen örtlichen Gegebenheiten verschieden ausgestaltet sein. Mögliche Maßnahmen sind:

 

Situation:  

 

 

 

Es ist darauf zu achten, dass die Mittel zur Verkehrsberuhigung den Radverkehr nicht behindern.

Beispiel 1: Vorher-Nachher-Betrachtung der Ortsdurchfahrt Rudersberg - www.ortsdurchfahrt-rudersberg.de

Neuordnung des ruhenden Verkehrs

Fahrbahnverengungen: Umbau der Einfahrbereiche, Einbauten, Versätze

Anordnung von Tempo 30 (reicht bei breiten, geradlinig verlaufenden Straßenräumen i.d.R. nicht aus)

Prüfung verkehrsberuhigte Geschäftsbereiche

gestalterische Elemente: Bauminseln, Blumenkübel, Begrünung, etc.

Mehrzweckstreifen in der Fahrbahnmitte

Beispiel 2: Multifunktionsstreifen (Abbiegestreifen, Querungshilfe) mit verkehrsberuhigenden Elementen auf der Friedberger Straße in Bad Vilbel

Musterlösung: VUG_02



Musterlösung: VVS_01




